

■徐州新实践 | 乡村振兴·一线看亮点

黄河故道上的“苹果姐”

——丰县戴雪梅用11年时间浇灌出“甜蜜事业”

本报记者 李晓航 马永康

“你尝尝，咱这地种出来的苹果，咬一口，汁儿都能流到手上！”走进丰县王沟镇金康源果蔬种植家庭农场里，180亩苹果树整齐排列，枝头的红富士苹果透着新鲜，像挂着万千小灯笼。农场主戴雪梅挽着袖口，正和工人一起筛选、装箱，指尖划过饱满的果实，眼里满是笑意。谁能想到，这位如今谈起果树管理头头是道的“新农人”，11年前还是个连麦苗和韭菜都分不清的种植技术“文盲”。

故事要从2014年说起。那年夏天，戴大姐的儿子即将升入高中，急需家人陪伴辅导。“当时我和对象都在苏州做物流，生意做得还算红火，但孩子补课没人管，心里实在放不下。”一次和朋友聊天时，得知丰县有土地可以承包种苹果，向来爱吃苹果的戴雪梅动了心，“既能回家陪娃，又能自己创业种喜欢的苹果，多好的事儿！”没多想，她爽快答应，当即从苏州回到丰县，签下了180亩土地。

可真正扎根果园，戴雪梅才发现自己创业想简单了。“我从小到大连地都没种过，不知道四季该种啥、收啥，更别提苹果种植的修剪、打药、施肥这些门道了。”她笑着回忆，刚开始以为“种上树就能结果”，直到树苗裁下，看着满园的枝条无从下手，才傻了眼。更让人心犯难的是，她一咬牙承包的180亩果园，远超最初的预期规模，“当时还想过种500亩呢，觉得面积大收成就多，现在想想真是初生牛犊不怕虎。”

为了让果树尽早挂果，戴雪梅四处请教种植户，白天跟着工人学修剪，晚上自己查资料、记笔记，连吃饭都在琢磨果树管理。投入了近百万元买果树苗、雇工人，从2014年的腊月承包土地不容易熬到2018年，果树第一次开花，希望就在眼前时，一场霜冻浇灭了她的期待。“那天早上我刚起床，几

位农技专家和种植户来果园查看，脸色都不好看。”戴雪梅说，她当时还不懂，看到果树上鲜嫩的白色花朵心里还存有些许的侥幸心理，直到跟着大家掐开花瓣后的小疙瘩，发现全是黑色的，才知道苹果花全被冻坏了。

“那一瞬间，感觉天塌了。”回忆起当时的场景，戴雪梅的声音仍有些哽咽，眼中的泪光诉说着心里的不甘。她把自己关在果园的板房里三天三夜，“太不公平了！4年的心血啊，投进去的资金全打了水漂，对象不支持，家人不知道，所有压力都压在我一个人身上。”

更让她害怕的是果园的夜晚，“以前在苏州，晚上灯火通明，可在果园里一到天黑就黑漆漆的，工人下班后，整个果园就我一个人了，每天锁上门就不敢出来。”但看着远处亮起的农家灯光，想起这几年的辛勤付出，不甘心的她还是咬着牙坚持了下来。

为了节省开支，戴雪梅自己扛起了修剪果树的重任。“虽然几年没见收益，但是工人一天180元的工钱我从来没有发过。”后来，为了节省开支，她也跟着老果农学修剪技巧，白天和工人一起干活，晚上带起头灯搬着梯子继续加班，一剪就是7年。长期的劳累让她患上了肩周炎，两个肩膀抬都抬不起来，亲戚朋友心疼地劝她放弃，可她却说：“既然选择了，就不能半途而废。”

转机在一次农业培训中悄然降临。迷茫的戴雪梅抱着“散散心”的心态前往扬州参加了农业农村局组织的培训，意外结识了果树专家陈厚武。

“我跟他说，我啥都不会，剪枝全凭感觉，真想不干了。”让她没想到的是，陈厚武主动伸出援手：“姐，你不懂什么，我教你！”从那以后，戴雪梅的剪枝剪子旁多了一部手机，“遇到拿不准的枝条，我就拍视频问陈老师，他一步步

教我怎么留枝、怎么定形，比手把手教还耐心。”

在专家的指导下，戴雪梅渐渐摸透了果树的“脾气”。她坚持用豆饼、农家肥等有机肥，搭配氨基酸和微量元素，“丰县黄河故道的沙质土透气好，昼夜温差大，再给果树‘吃好的’，结的果子才能又甜又脆。”为了让枝条合理结果，她给每根枝条拉枝固定，单这一项就花了几十万元。

功夫不负有心人。2019年，果园终于迎来真正的丰收。她种的苹果凭着脆甜口感，即便卖到比市场价高的每斤5元，却依然深受追捧。“现在每天都有不少游客前来采摘游玩，每年采摘一项就占了销售额的三分之一。”戴雪梅说，最让她感动的是，不少苏州的老客户特意通过微信下单，说“吃着你的苹果，就想起你当年打拼的样子”。

果树挂果前的几年，为了回笼资金，戴雪梅还在果园里套种了西瓜和蒜苗。“最多的时候雇了106个工人种蒜苗，大车在门口排队拉货，我一个人既要管理果树，又要管理蒜苗，每天起早贪黑，忙得脚不沾地。”100多亩西瓜成熟时，她就在果园门口摆摊售卖，凭着甜美的口感吸引了不少顾客，“那时候虽然累，但看着西瓜被顾客排着队买走，心里就有了底气。”

如今，戴雪梅的苹果园早已步入正轨，烟富3号品种凭借抗病性强、口感清甜的优势，成了市场上的“香饽饽”。每到采摘季，果园里热闹非凡，游客们慕名而来，体验采摘乐趣，订单也从线上线下源源不断地飞来。

从苏州的灯火通明到黄河故道的田间地头，11年光阴，戴雪梅把“不会种地”的短板打造成了“精通管理”的长板，把一场说走就走的创业变成了扎根乡土的事业。虽然她的双手早已布满了剪枝留下的老茧，肩膀也因常年劳作落下了肩周炎，但说起未来，她的眼里充满了对未来的憧憬：“丰县是‘中国苹果之乡’，黄河故道给了咱好水土，我想把陈老师教我的技术传给更多农户，带着大家一起种好苹果，让咱王沟镇的苹果香飘更远！”

■记者手记

困境中不低头，零基础也能闯出路！新农人的“新”，从来不是与生俱来的技能，而是敢破局的勇气、肯扎根的韧劲，敢于从零学起的决心。谁能想到，11年前连麦苗和韭菜都分不清、从未碰过锄头的“门外汉”，如今会成为精通修剪、施肥、病虫害防治的“苹果姐”。

没有种植经验，就白天跟着工人学，晚上查资料记笔记；遭遇霜冻毁园的重创，就躲在板房里哭过之后，擦干眼泪拿起剪枝剪；不懂技术门道，就抱着手机追着专家问。戴雪梅用自己的双手证明，农业并非遥不可及的行业，哪怕毫无基础，只要肯学习、能坚持、

要记账又要称重，忙得脚不沾地。”100多亩西瓜成熟时，她就在果园门口摆摊售卖，凭着甜美的口感吸引了不少顾客，“那时候虽然累，但看着西瓜被顾客排着队买走，心里就有了底气。”

如今，戴雪梅的苹果园早已步入正轨，烟富3号品种凭借抗病性强、口感清甜的优势，成了市场上的“香饽饽”。每到采摘季，果园里热闹非凡，游客们慕名而来，体验采摘乐趣，订单也从线上线下源源不断地飞来。

从苏州的灯火通明到黄河故道的田间地头，11年光阴，戴雪梅把“不会种地”的短板打造成了“精通管理”的长板，把一场说走就走的创业变成了扎根乡土的事业。虽然她的双手早已布满了剪枝留下的老茧，肩膀也因常年劳作落下了肩周炎，但说起未来，她的眼里充满了对未来的憧憬：“丰县是‘中国苹果之乡’，黄河故道给了咱好水土，我想把陈老师教我的技术传给更多农户，带着大家一起种好苹果，让咱王沟镇的苹果香飘更远！”

善用心，田野同样能成就精彩人生。

这份从零起步的逆袭，给所有想回乡创业、想成为新农人的人打了最好的样——这一行从不是“遥不可及”的奢望，也不需要“自带技能buff”，关键在于是否有敢闯敢试的魄力，以及“认准了就不能半途而废”的坚守。

在乡村振兴的大潮中，戴雪梅的故事像一盏灯：它告诉每一个怀揣乡土梦的人，回乡创业无需畏惧“零基础”，只要有勇气迈出第一步，有耐心沉淀技术，有韧性对抗困境，平凡的土地上也能种出属于自己的“致富果”，让乡土创业梦不再遥远，让更多人敢回乡、能扎根、可致富。



白帝河公园的梧桐树。本报记者 马永康 摄

『网红树』背后的治理温度

本报记者 马永康

小雪过后，寒意渐浓，丰县中阳里街道西苑社区白帝河公园的梧桐树下却暖意融融。一抹抹亮眼的“党员红”穿梭林间，勾勒、缠绕、编织，原本光秃秃的树干渐渐换上五彩斑斓的“冬衣”，成为新晋“网红打卡点”。这场充满创意与温情的“为树木穿冬衣”活动，正是社区深化党员“双报到”机制、践行“居民呼、党员应”服务理念的生动实践。

活动缘起居民心愿墙上的一条朴实留言：“白帝河公园的树冬天太冷清，能不能让它热闹起来？”面对群众的留言，社区党委第一时间响应，启动“双报到”在职党员联动机制，向辖区在职党员发出志愿服务倡议。消息一经发出，就得到众多党员积极响应，一支由专业设计、针织巧手、组织协调等不同特长党员组成的志愿服务队迅速组建。

“来，咱们先按照设计图把轮廓描出来，注意线条要流畅”“编织的时候松紧度要适中，既保暖又美观”……活动当天，党员志愿者们分工明确、默契协作。有设计专业背景的在职党员发挥特长，精心规划出融入社区文化、潮流元素的图案；退休老党员带着自家积攒的绒线，现场传授编织技巧；负责协调的党员则联动邻里收集各色绒线。不少居民也被热闹的氛围吸引，自发加入编织队伍。老人带着孩子学习绕线，邻里间交流编织心得，原本单纯的树木养护工作，变成了党群同心的温情互动，指尖传递的不仅是彩色的绒线，更是邻里温情与共治热情。

现场还有不少附近居民用短视频记录下党群协作的温馨瞬间，发布到短视频平台后，网友们迅速点赞和转发。“这样的社区太有温度了，求地址打卡”“羡慕这样的邻里氛围”……网友们的留言饱含赞许。如今，身披彩衣的梧桐树已成为名副其实的“网红景观”，居民们在树下拍照留念、闲话家常，不仅拉近了邻里关系，更在潜移默化中增强了对社区的认同感和归属感。

“为树木穿冬衣看似是件小事，却折射出‘四下基层’工作方法在基层治理中的实践力量。”社区党委书记介绍，社区始终以“小切口撬动大服务”，将党建工作深度融合居民服务、文化建设、生态保护等各个领域。通过设立居民心愿墙、开通线上“心愿直达”端口，建立“群众提、党员领、多方办、公开评”的项目认领机制，确保群众诉求“事事有回音、件件有着落”。

截至目前，社区居民心愿墙已收集各类民生诉求36条，全部完成党员认领，解决率达100%。从老旧小区楼道灯更换到独居老人定期探访，从环境整治到文化活动开展，“双报到”在职党员的身影活跃在社区服务的各个角落。

新店镇“冬日送暖”活动举行

本报讯（记者 蔡思祥）11月24日，新沂市新店镇“冬日送暖 传递温情”活动启动仪式在镇新时代文明实践所举行。活动汇聚了爱心企业、驻镇单位代表，以及环卫工人、巡湖值勤人员、货车司机、快递员等一线工作者代表，共同传递冬日的温暖与关怀。

本次活动聚焦长期默默奉献的一线劳动者和需要帮扶的群体，通过前期细致摸排，共确定慰问对象430余人。在爱心企业的大力支持下，共筹集价值12万余元的米、面、油等物资，以实际行动展现了社会的责任与担当。

启动仪式上，一线工作者代表分

享了他们在平凡岗位上的坚守故事。现场还为爱心企业颁发荣誉牌匾，并向巡湖值勤人员、退役军人、货车司机、快递员和环卫工人等群体代表发放了慰问物资。

仪式结束后，各慰问小组立即分头行动，走访慰问坚守岗位的值勤人员、环卫工人等一线工作者，并深入村居，为孤寡老人和困境儿童家庭送去温暖，确保关怀直达群众家中。

此次活动既让一线劳动者感受到了社会的尊重与关怀，也让需要帮助的群众在这个冬天收获了实实在在的温暖，进一步营造了互助友爱的良好社会氛围。

新沂市钟吾街道黄墩村 “健康果”种出大产业

本报讯（记者 蔡思祥 通讯员 王冉冉 曹顺）冬日时节，江苏省新沂市钟吾街道黄墩村的连片果园里，硕果盈枝、清香四溢。一颗颗色泽红润、形态饱满的苹果正式进入采摘期。依托当地特有的沙质土壤和优越气候条件，黄墩村产出的苹果不仅以脆甜细腻的口感赢得市场，更因富含花青素等抗氧化物质，被打上了“健康果”“可以吃的护肤品”等标签，成为消费者追捧的“明星产品”。

黄墩村地处平原，土壤疏松肥沃，日照充足，雨量适中，好土好水为苹果糖分和营养积累提供了优渥条件。果农张志刚是村里有名的“田秀才”，他经营的百余亩果园里，苹果色

泽诱人。“我们果园的苹果甜中带微酸，口感层次丰富，秘诀就在于坚持生态种植。”张志刚告诉记者，“我们基本不用化学肥料，主要依靠优质农家肥。这样种出的苹果抗氧化性特别强，切开后放置数小时仍能保持原色，品质看得见。”

品质是闯市场的“通行证”。近年来，钟吾街道将苹果产业作为乡村振兴的特色优势产业重点培育，通过引

进“瑞香红”“瑞雪”等优良品种，大力推广套袋、生物防虫等绿色防控技术，推动苹果产业从追求“产量”向提升“质量”转变，有效增强了“黄墩苹果”的品牌含金量和市场竞争力。

目前全村苹果种植面积约300亩，主要种植烟台红富士等多个优质品种。”黄墩村党总支书记翟柏清介绍，在销售端，村里一方面巧打“农旅融合牌”，吸引市民前来体验采摘乐

全方位满足群众健康需求 铜山区基本建成“15分钟健康服务圈”

医环境显著改善。

组建224个家庭医生团队，吸纳330名全科医生、160名专科医生参与，全人群签约覆盖率达44.2%，居民基本公共卫生服务项目知晓率达85%。推动“人员、技术、服务、管理”四下沉，共建28个联合病房（专家工作室），实现37名主治及以上医师派驻基层全覆盖，推动优质医疗

资源向基层倾斜。

坚持“一院一特”发展路径，69%的基层机构建成中医康复、老年病等特色科室，其中省级6个、市级23个，数量、占比均居全市前列。针对特殊群体需求，7家卫生院开设精神科便民门诊，累计服务13844人次。推行51项检验、300项影像检查结果互认，31家公立医疗机构

互认率达69.7%，患者就医时间平均缩

短70分钟，累计节约医保基金与个人费用237.5万元。区域影像和病理中心高质量运行，累计诊断76.9万人次。以利国、刘集、何桥、张集为试点，创新“两院一体”医养结合模式，建设医、养、康、护“四位一体”服务机构，全方位满足群众健康需求。



徐州报业传媒集团 三农工作室出品